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2012 年 0311 江苏公务员考试《行测》真题（B 卷）参考答案及解析

1、正确答案：A，全站正确率：89%，易错项：B。

解析

第一步，分析文段。文段开头由“随着”引导背景铺垫，讲政府执政的舆论环境发生变化及带来的影响，然后通

过“需要”引出解决问题的对策。文段为“提出问题—解决问题”的结构，重点是解决问题的对策，即政府需要

改变处理网络舆情的方式。

第二步，对比选项。A项是文段重点内容的同义替换。

因此，选择 A 选项。

拓展

B项：“对比不同时期政府舆情处理方式”文中未提及。C 项和 D 项：“剖析……原因”“分析技术和舆情关系”

均是背景铺垫部分的内容，非文段重点。

2、正确答案：C，全站正确率：70%，易错项：B。

解析

第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。

第二步，辨析选项。A项、B 项和 D 项均根据“在病种付费方式下……合理控制医疗成本”推出，符合文意，正

确。C 项“按病种付费”是“病人医疗费用逐年降低”的必要条件，文段中并没有表达此意，属于无中生有，错

误。

因此，选择 C 选项。

3、正确答案：B，全站正确率：51%，易错项：A。

解析

第一步，分析文段。文段首句提出订单农业是一种远期交易，农产品价格受多种因素的影响。接下来阐述在什么

样的条件下双方会倾向于违约。最后详细解释，当市场价格高于订单价格时，农户倾向违约，当市场价格低于协

议价格时，龙头企业倾向于违约。所以，文段为“总—分”结构，强调的是订单农业为什么会违约。

第二步，对比选项。B项是对重点句的同义替换。

因此，选择 B 选项。

拓展

A项：表述错误，文段阐述的是“农产品价格”容易受多种因素的影响，而非“农业订单”。C 项：导致违约的

原因是市场价格的变动，而不是“利益冲突”。D项：“违约金额低”文段未提及。

4、正确答案：D，全站正确率：64%，易错项：A。

解析

第一步，定位原文，“阿喀琉斯之踵”出现在文末。分析“阿喀琉斯之踵”的前文语境，前文讲飞扬公司技术方

面发展迅猛，但其他公司会在专利权方面向其发难，对专利问题的马虎态度成为制约其发展的阿喀琉斯之踵，由

此可知“对专利问题的马虎态度”就是“阿喀琉斯之踵”。

第二步，对比选项。“专利问题”涉及的是法律层面的专利权，并非是“技术”“设计”和“应用”。D 项符合

语境。

因此，选择 D 选项。

5、正确答案：B，全站正确率：64%，易错项：A。

解析

第一步，分析文段。文段首句阐述传统中国的日常生活世界剪不断，理还乱。后文通过苏州园林、四合院、市集、

庙会等举例说明这些传统的“因素”并没有那么混乱，且有其自身的“好处”。文段主体是传统中国的日常生活，

重点说明传统生活美好的一面。

第二步，对比选项。B项是对文段的概括。

因此，选择 B 选项。

拓展

A项：表述笼统，不具体。C 项和 D 项：“更好”“缺乏人情味”文段未提及，无中生有。

6、正确答案：D，全站正确率：58%，易错项：C。
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解析

第一步，定位原文，“新理论能否成立”出现在①段。根据“如果假设通过了检验，……确证；如果假设被实验

证伪，……一个新理论所取代”可知，新理论能否成立要看能否通过检验。

第二步，对比选项，D项符合文意。

因此，选择 D 选项。

7、正确答案：C，全站正确率：63%，易错项：A。

解析

第一步，分析语境。根据②中“科学中有很多理论已经被充分证实并被确认过无数次”“公理”和空格后的“事

实”可知，该空应体现“为大众所熟知”这一含义。

第二步，辨析选项。A项“千真万确”侧重真实性，与“事实”重复，排除 A项。B 项“不言而喻”侧重道理明

显；D项“言之有理”侧重合乎情理，二者均不符合语境，排除 B项和 D 项。C 项“众所周知”侧重大家都知道，

符合语境。

因此，选择 C 选项。

8、正确答案：A，全站正确率：69%，易错项：C。

解析

第一步，定位原文，“科学家的兴趣”出现在③段。根据“因为它们已经是确定无疑的”可知，原因是“公理已

被确定”。

第二步，对比选项。A项符合上述语境。

因此，选择 A 选项。

拓展

B项、C 项和 D 项：均不符合文意。

9、正确答案：D，全站正确率：42%，易错项：C。

解析

第一步，分析文章。证明地球球形的过程是在⑩段，分析前后文，可知这是一个举例论证。根据举例论证的作用

来看，它一般是为了证明观点。从举例论证之前寻找观点，观点出现在⑤⑥两段，综合概括观点为“新理论应该

能够解释所有旧理论能解释的事实，还能够解释旧理论不能解释的事实”。

第二步，对比选项。D项是对观点的同义替换，符合文意。

因此，选择 D 选项。

拓展

A项、B 项和 C 项：均与例子论证的观点不符。

10、正确答案：B，全站正确率：48%，易错项：A。

解析

第一步，分析文章。文段⑦-⑩属于例证的部分，其余部分为说理部分，首先可以从⑦句进行切分，排除 C 项和

D项。

第二步，对比 A项和 B 项，就看③和④能否切分开，从文意来看，③④形成一种因果逻辑关系，科学家关注知识

范围外的内容，也就是未知的东西，那么他们需要站在科学前沿。因此③与④不能分开，排除 A 项。

因此，选择 B 选项。

11、正确答案：A，全站正确率：81%，易错项：B。

解析

第一步，分析第一空。所填词语与“印章”搭配，C 项“承载”不能与“印章”搭配，排除 C 项。A 项“镌刻”、

B项“雕刻”和 D项“铭刻”均含有“刻”的意思，但“铭刻”搭配的对象往往是金属器物，排除 D项。

第二步，分析第二空。B 项“呈现”指展现、显现，让人看到，搭配的往往是具体的、可见的事物，如景象和画

面。而“岁月和荣耀”为抽象事物，无法看到，无法呈现，故排除 B项。A 项“承载”有内部含有的意思，通常

搭配抽象事物，“图腾”承载抽象的“岁月”和“荣耀”，搭配恰当。

因此，选择 A 选项。

12、正确答案：C，全站正确率：44%，易错项：D。

解析

第一步，分析第一空。所填词语与“中国历史”搭配。A项“发生”不能与“历史”搭配，排除 A 项。历史的发

展不可能是“有序”的，排除 B 项。C项“发展演进”和 D项“发展变化”均可搭配“历史”，符合语境。

第二步，分析第二空。C 项“内在逻辑”指的是内部规律，即什么样的原因促成事物的发展，置于此处，说明“中



- 3 -

国的政党制度是随着中国历史发展产生的”，符合语境。D项“固有特色”跟前文的“自身特色”重复，排除 D

项。

因此，选择 C 选项。

13、正确答案：B，全站正确率：69%，易错项：A。

解析

第一步，分析第一空。所填成语用来修饰“机遇”与“未来”之间的密切关系。A 项“休戚相关”和 C 项“休戚

与共”虽然形容关系密切，但往往形容事物间“喜忧祸福”的关系，这里用来修饰“机遇”不恰当，排除 A 项和

C项。D 项“生死攸关”指关系到生死存亡，置于此处语义过重，排除 D 项。B项“息息相关”形容关系密切，

符合文意。答案锁定 B 项。

第二步，验证第二空。根据“如果你稍有不慎，如果你不懂珍惜，她将翩然离去”可知，人们失去机遇后可能会

后悔惋惜。“扼腕叹息”有后悔之意，符合语境。

因此，选择 B 选项。

拓展

捶胸顿足：敲胸口，跺双脚。形容非常懊丧，或非常悲痛。自怨自艾：自己悔恨，自己改正。现指悔恨自己的错

误。

14、正确答案：D，全站正确率：49%，易错项：A。

解析

第一步，分析第一空。横线所填词语修饰“环境影响”。B 项“避免”指使某种情形不发生，而新项目对环境的

影响是不可避免的，因此“避免”语义过重，排除 B 项。

第二步，分析第二空。根据前文“如果没有……”可知，该空应体现“没有慎重考虑就实施新项目”的含义。A

项“仓促开展”侧重匆忙，语义不符。C 项“避重就轻”指回避重要的，关注不重要的。强调的是态度，未涉及

行动，不符合语境，排除 A项和 C 项。D 项“轻率上马”强调行动不慎重，照应前文“没有足够的时间去论证”，

符合语境。

因此，选择 D 选项。

15、正确答案：A，全站正确率：53%，易错项：C。

解析

第一步，分析第一空。根据“比起”“接踵而起的高楼、林立的工厂以及家用电器”这些很明显的事物可知，第

一空应表达“不那么明显”的含义。A项“习焉不察”指经常接触某种事物，反而觉察不到其中存在的问题。C

项“习以为常”指某种事情经常去做，或某种现象经常看到，也就觉得很平常了。两者均可以体现这一含义，符

合语境。B项“视若无睹”侧重指不关心或轻视。D 项“耳闻目睹”侧重听到看到。两项均不符合语境，排除 B

项和 D 项。

第二步，分析第二空。根据文段中“高楼”“工厂”“电器”“手机互联网”可知，它们之间存在递进关系。A

项“乃至”表递进，符合语境。C项“或者”表示选择关系，不符合语境，排除 C项。

因此，选择 A 选项。

16、正确答案：C，全站正确率：84%，易错项：D。

解析

解法一：第一步，数列变化趋势较快，考虑倍数递推数列。

第二步，观察数列发现 5＝2×3－1，14＝5×3－1，41＝14×3－1，122＝41×3－1，规律为第二项＝第一项×3

－1，则所求项为 122×3－1＝365。

因此，选择 C 选项。

解法二：考虑做差，做差如图所示：

差数列是公比为 3 的等比数列，下一项为 81×3＝243，则所求项为 122＋243＝365。

因此，选择 C 选项。

17、正确答案：D，全站正确率：63%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查特殊数列。
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第二步，数字变化无明显规律，考虑组合拆分。

前半部分：2，4，6，8，10，是公差为 2 的等差数列，下一项为 10＋2＝12；

后半部分：1，3，5，7，9，是公差为 2 的等差数列，下一项为 9＋2＝11。

则所求项为 1211。

因此，选择 D 选项。

18、正确答案：B，全站正确率：68%，易错项：C。

解析

解法一：第一步，观察数列，每项数据皆在幂次数附近波动，考虑幂次修正数列。

第二步，幂次化指数形式如下：

底数数列是公差为 1 的等差数列，所求项底数为 5＋1＝6，指数数列是 2的常数数列，修正数列是以 1，－1 为

周期的周期数列，下一项为－1，则所求项为 6²－1＝35。

因此，选择 B 选项。

解法二：数列大小变化趋势平缓，考虑做差，隔项做差如图所示：

差数列是公差为 4 的等差数列，下一项为 16＋4＝20，则所求项为 15＋20＝35。

因此，选择 B 选项。

解法三：数列大小变化趋势平缓，考虑做差，做两次差如图所示：

猜测差数列是以 6，－2 为周期的周期数列，二次差数列下一项为－2，一次差数列下一项为 11＋（－2）＝9，

则所求项为 26＋9＝35，验证选项，满足规律。

因此，选择 B 选项。

19、正确答案：C，全站正确率：80%，易错项：B。

解析

第一步，数列变化趋势较快，考虑递推积数列。

第二步，观察数列发现 3＝1×1＋2，5＝1×3＋2，17＝3×5＋2，87＝5×17＋2，规律为第三项＝第一项×第二

项＋2，则所求项为 17×87＋2＝1481（也可用尾数法，尾数为 1）。

因此，选择 C 选项。

20、正确答案：A，全站正确率：82%，易错项：B。

解析

第一步，做商规律明显，考虑等比数列。

第二步，观察数列递增趋势较快，各项之间都呈倍数关系，易发现数列是公比为 的等比数列，所求项为

。

因此，选择 A 选项。

21、正确答案：D，全站正确率：45%，易错项：C。
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解析

第一步，本题考查特殊数列。

第二步，数字变化无明显规律，考虑因式分解。原数列可分别分解为：2×3＋1，3×3＋1，5×3＋1，7×3＋1，

11×3＋1，（13×3＋1）。“×”前为 2，3，5，7，11，是质数数列，下一项为 13。则所求项为 13×3＋1＝40。

因此，选择 D 选项。

22、正确答案：A，全站正确率：65%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查非整数数列中的分数数列。

第二步，观察数列，整体呈递增趋势。考虑反约分，原数列转化为 ， ， ，（ ）， ， ，分子分

母分别成规律。

分子数列：0，4，8，（12），16，20，是公差为 4 的等差数列；

分母数列：3，6，9，（12），15，18，是公差为 3 的等差数列。则所求项为 。

因此，选择 A 选项。

23、正确答案：A，全站正确率：17%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查特殊数列。

第二步，观察数列，每项数据皆在阶乘数附近波动，考虑阶乘修正数列。阶乘修正形式如下：

阶乘数列是公差为 1 的等差数列，所求项阶乘数为 3＋1＝4，修正数列是公差为 2 的等差数列，所求项修正项为

6＋2＝8，则所求项为 4!＋8＝32。

因此，选择 A 选项。

拓展

当 n∈N*，则 n!＝n×（n－1）×（n－2）×……×2×1。例如：4!＝4×3×2×1＝24。当 n＝0，n!＝1。

24、正确答案：C，全站正确率：61%，易错项：B。

解析

第一步，数列变化趋势平缓，做差、做和无明显规律，考虑做商。

第二步，做商如图所示：

观察商数列，商数列的分子分母都是公差为－1的等差数列，下两项分别为 ， ，则所求项

为 。

因此，选择 C 选项。

25、正确答案：B，全站正确率：64%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查特殊数列。

第二步，数字变化无明显规律，考虑组合拆分，拆分成两部分。

前半部分：2，5，11，23，（47），95，是倍数递推数列，递推规律为第二项＝第一项×2＋1，下一项为 23×2
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＋1＝47；

后半部分：1，9，17，25，（33），41，是公差为 8 的等差数列，下一项为 25＋8＝33。

则所求项为 4733。

因此，选择 B 选项。

26、正确答案：C，全站正确率：75%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查行程问题，属于基本行程类。

第二步，设全程为 2x 千米，根据他站的路程是坐的路程的三分之一，可列方程 x＋3＝3（x－3），解得 x＝6，

则全程为 12 千米。

因此，选择 C 选项。

27、正确答案：A，全站正确率：46%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查几何问题，属于立体几何类。

第二步，设长方体的长、宽、高分别为 3x、2x、x，根据表面积是 88，可得 ，

解得 x＝2。

第三步，长方体的体积为 。

因此，选择 A 选项。

28、正确答案：D，全站正确率：70%，易错项：B。

解析

解法一：

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，设加工出合格品的件数为 x，可得方程 50x－100（300－x）＝14550，解得 x＝297。

因此，选择 D 选项。

解法二：

第一步，本题考查基础应用题，用鸡兔同笼法解题。

第二步，如果加工零件全部合格应得 300×50＝15000（元），每不合格一件将损失 100＋50＝150（元），则不

合格品的数量为 （件），故加工出合格品的件数为 300－3＝297（件）。

因此，选择 D 选项。

29、正确答案：C，全站正确率：61%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查溶液问题，属于基础溶液类，用赋值法解题。

第二步，赋值溶质为 60（20 和 15 的最小公倍数），可得加水前溶液的量为 ，加水后溶液的量为

，故加入水 400－300＝100。

第三步，再加入同样多的水，可知浓度变为 。

因此，选择 C 选项。

30、正确答案：B，全站正确率：39%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查约数倍数问题。

第二步，问最小的三位数，将选项从小到大依次代入，分解质因数。A选项，100＝2×2×5×5，排除；B 选项，

102＝2×3×17，符合。

因此，选择 B 选项。

拓展

D选项，105＝3×5×7，也可以分解为三个质数相乘，但不是最小的，不符合题意。

31、正确答案：A，全站正确率：72%，易错项：B。

解析
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第一步，本题考查基础应用题。

第二步，设小区儿童为 x 人，则老人有（x＋100）人，根据题意可得（40＋20）x＋40（x＋100）＝14000，解得

x＝100。

第三步，该小区老人和儿童总数为 100＋（100＋100）＝300（人）。

因此，选择 A 选项。

32、正确答案：D，全站正确率：75%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，原来三人的月收入之和为 5000＋4000＋1000＝10000（元），其中丙占 。第三步，平均

月收入达到 5000 元后，三人的收入之和为 5000×3＝15000 元。若保持三人月收入比值不变，则丙的月收入增加

了 15000×10%－1000＝500（元）。

因此，选择 D 选项。

33、正确答案：B，全站正确率：49%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查最值问题，属于数列构造。

第二步，设第三的那门课成绩为 x，在总分一定的情况下，要排第三的那门课成绩最少，则其他课的成绩应尽量

高。第一名是 99 分，第二名最高为 98，第三名为 x，第四名最高为 x－1，第五名最高为 x－2，第六名为 76。

第三步，根据平均分 92.5，可列方程 92.5×6＝99＋98＋x＋（x－1）＋（x－2）＋76，解得 x＝95。

因此，选择 B 选项。

34、正确答案：C，全站正确率：70%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查工程问题，属于时间类。

第二步，赋值工作总量为 30（15 和 10 的最小公倍数），则甲乙合作效率为 。设乙的效率为 x，可得

，解得 。

第三步，甲的效率为 ，则甲单独完成所需时间为 （天）。

因此，选择 C 选项。

35、正确答案：D，全站正确率：33%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查数列问题。

第二步，把原式中每三个数分为一组，50÷3＝16…2，则一共可分为 17 组，最后一组二个数分别为 17、18。

第三步，原式＝（1＋2＋3）＋（2＋3＋4）＋（3＋4＋5）＋…＋（16＋17＋18）＋（17＋18）＝1＋2×2＋3×3

＋3×4＋…＋3×17＋2×18＝3×（2＋3＋4＋…＋17）＋35＝ 。

因此，选择 D 选项。

36、正确答案：A，全站正确率：68%，易错项：C。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“国画”和“油画”都是绘画种类，二者属于并列关系中的反对关系。

第二步，辨析选项。

A项：“香蕉”和“苹果”都是水果，二者属于并列关系的反对关系，与题干逻辑关系一致，符合；

B项：“生态”指在一定的自然环境下“生物”生存和发展的状态，二者属于对应关系，排除；

C项：“森林”可以生长于“青山”上，二者属于对应关系，排除；

D项：“青年”是“年轻”的，二者属于属性关系，排除。

因此，选择 A 选项。

37、正确答案：C，全站正确率：92%，易错项：B。

解析
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第一步，确定题干逻辑关系。

“亚洲”和“欧洲”都属于七大洲，二者属于并列关系中的反对关系，且“亚洲”和“欧洲”均属于个体概念。

第二步，辨析选项。

A项：“开放”和“开发”无明显逻辑关系，排除；

B项：“正数”和“负数”都是实数，二者属于并列关系中的反对关系，但“正数”和“负数”均属于集合，排

除；

C项：“红色”和“蓝色”都是颜色，二者属于并列关系中的反对关系，且“红色”和“蓝色”均属于个体概念，

与题干逻辑关系一致，符合；

D项：“正确”和“不正确”非此即彼，二者属于并列关系中的矛盾关系，排除。

因此，选择 C 选项。

38、正确答案：D，全站正确率：84%，易错项：B。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“守时”和“整洁”都是“习惯”，“守时”与“整洁”属于并列关系中的反对关系，二者与“习惯”属于包容

关系中的种属关系。

第二步，辨析选项。

A项：“密度”是物质每单位体积内的质量，与“密集”无明显逻辑关系，排除；

B项：“贿赂”和“偷盗”都是“违法”的行为，“贿赂”与“偷盗”属于并列关系中的反对关系，二者与“违

法”属于对应关系，排除；

C项：“速记”和“速写”的目的是提升“速度”，二者与“速度”属于对应关系，排除；

D项：“谦虚”和“诚信”都是“品德”，“谦虚”与“诚信”属于并列关系中的反对关系，二者与“品德”属

于包容关系中的种属关系，与题干逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

39、正确答案：A，全站正确率：84%，易错项：B。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“香港”和“澳门”都是特别行政区，二者属于并列关系中的反对关系，“港澳”是前两者的统称。

第二步，辨析选项。

A项：“广东”和“广西”都是省份，二者属于并列关系中的反对关系，“两广”是前两者的统称，与题干逻辑

关系一致，符合；

B项：“岛屿”是散布在“海洋”的陆地，二者属于对应关系，排除；

C项：“上海”和“南京”都是城市，二者属于并列关系中的反对关系，但“沪宁高速”不是前两者的统称，排

除；

D项：“科技伦理”是科技创新活动中人与社会、人与自然和人与人关系的思想与行为准则，是“伦理”的一种，

二者属于包容关系中的种属关系，排除。

因此，选择 A 选项。

40、正确答案：D，全站正确率：80%，易错项：C。

解析

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项：“大米”是“米粉”的原材料，二者属于原材料与成品的对应关系，“小麦”是“面粉”的原材料，二者

属于原材料与成品的对应关系，但词语前后顺序相反，排除；

B项：“大米”是“农民”种植水稻的产物，“面粉”是“面点师”制作面食的原料，前后逻辑关系不一致，排

除；

C项：“大米”可做成“稀饭”，“面粉”可做成“早点”中的食物，而非“早点”，前后逻辑关系不一致，排

除；

D项：“稻谷”经过加工制成“大米”，二者属于原材料与成品的对应关系，“麦子”经过加工制成“面粉”，

二者属于原材料与成品的对应关系，前后逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

41、正确答案：B，全站正确率：93%，易错项：C。

解析

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。



- 9 -

A 项：“技巧”不是“石匠”的工具，但“画笔”是“画师”的工具，前后逻辑关系不一致，排除；

B项：“凿子”是“石匠”的工具，“画笔”是“画家”的工具，二者均属于工具对应关系，前后逻辑关系一致，

符合；

C项：“石匠”是“工匠”的一种，二者属于包容关系中的种属关系，“画笔”和“颜料”都是绘画工具，二者

属于并列关系，前后逻辑关系不一致，排除；

D项：“石匠”加工“玉石”，二者属于对应关系，“画笔”和“宣纸”都是绘画工具，二者属于并列关系，前

后逻辑关系不一致，排除。

因此，选择 B 选项。

42、正确答案：C，全站正确率：88%，易错项：B。

解析

分别将选项代入题干, 确定逻辑关系。

A项：“指南针”是“中国”的四大发明之一，二者属于对应关系，“航天飞机”最早由美国研发，而非“英国”，

前后逻辑关系不一致，排除；

B项：“长江”是“中国”的河流，二者属于河流与国家的对应关系，“伦敦”是“英国”的首都，二者属于首

都与国家的对应关系，前后逻辑关系不一致，排除；

C项，“曹雪芹”是“中国”作家，二者属于人物与国家的对应关系，“莎士比亚”是“英国”作家，二者属于

人物与国家的对应关系，前后逻辑关系一致，符合；

D项：“京剧”是“中国”的特色艺术之一，二者属于对应关系，“舞蹈”不是“英国”的特色艺术，前后逻辑

关系不一致，排除。

因此，选择 C 选项。

43、正确答案：B，全站正确率：80%，易错项：C。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右数，部分位置存在字符相同的特点，其中 1 号和 4 号位置上的字符相同，2号、3 号和 6 号位置上的字

符相同，5号位置上的字符和任意位置上的都不同。

第二步，辨析选项。

A项：1 号和 4 号位置上的字符不同，排除；

B项：1号和 4 号位置上的字符相同，2 号、3 号和 6 号位置上的字符相同，5 号位置上的字符和任意位置上的都

不同，与题干字符的逻辑关系一致，符合；

C项：2 号和 6 号位置上的字符不同，排除；

D项：1 号和 4 号位置上的字符不同，排除。

因此，选择 B 选项。

44、正确答案：A，全站正确率：87%，易错项：D。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右数，部分位置存在字符相同的特点，其中 1 号和 5号位置上的字符相同，2 号和 6号位置上的字符相同，

3号、4 号和 7 号位置上的字符相同。

第二步，辨析选项。

A项：1号和 5 号位置上的字符相同，2 号和 6 号位置上的字符相同，3 号、4号和 7 号位置上的字符相同，与题

干字符的逻辑关系一致，符合；

B项：2 号和 6 号位置上的字符不同，排除；

C项：1 号和 5 号位置上的字符不同，排除；

D项：2 号和 6 号位置上的字符不同，排除。

因此，选择 A 选项。

45、正确答案：D，全站正确率：77%，易错项：A。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右数，部分位置存在相同字母大小写和数字大小比较的特点，其中 1 号和 3号、5号和 7 号两组是相同字

母的大小写，1号和 5号位置上是大写字母，3 号和 7 号位置上是相应的小写字母，且 2 号、4 号和 6号位置上

的数字逐渐变小。

第二步，辨析选项。
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A 项：5 号和 7 号位置上的字符不是相同字母的大小写，排除；

B项：1 号位置上的不是大写字母，排除；

C项：7 号位置上的不是小写字母，排除；

D项：1号和 3 号、5 号和 7号两组是相同字母的大小写，1 号和 5 号位置上是大写字母，3 号和 7 号位置上是相

应的小写字母，且 2 号、4号和 6号位置上的数字逐渐变小，与题干字符的逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

46、正确答案：B，全站正确率：66%，易错项：A。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。图形出现十字交点，考虑数点。

第二步，一条式，从左到右找规律。

题干图形交点数依次为 5、4、3、2、1，呈等差数列，下一个应选择没有交点的图形，只有 B项符合。

因此，选择 B 选项。

47、正确答案：B，全站正确率：69%，易错项：C。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。线条的特征比较明显，考虑数线。

第二步，一条式，从左到右找规律。

图形直线的条数依次为 8、7、6、5、4，呈等差数列，下一个应选择有 3条直线的图形，只有 B项符合。

因此，选择 B 选项。

48、正确答案：A，全站正确率：47%，易错项：C。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。线条的特征比较明显且每个图形均有封闭区间，考虑数线或面。

第二步，一条式，从左到右找规律。

题干图形面和直线单独数都没有规律，继续观察图形，外框架线条数减去面的个数均为 1，如下图所示：

依次规律，只有 A 项符合。

因此，选择 A 选项。

49、正确答案：C，全站正确率：55%，易错项：B。

解析

第一步，观察特征。

组成元素均为人物，优先考虑实体信息。

第二步，一条式，从左到右找规律。

图形人物均为左臂白色、右臂黑色，只有 C 项符合。

因此，选择 C 选项。

50、正确答案：B，全站正确率：78%，易错项：A。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。每个图形均有封闭区间，考虑数面。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

第一行图形面个数分别为 2、1、3，2+1=3，第二行图形面个数分别为 2、2、4，2+2=4，符合规律，第三行面个
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数分别为 4、3、？，4+3=7，所以问号处应为 7个面的图形，只有 B项符合。

因此，选择 B 选项。

51、正确答案：C，全站正确率：69%，易错项：B。

解析

第一步，观察特征。

组成元素相似，图形均由大圆小圆组成，优先考虑样式类运算。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

第一行，图 1 小黑圆与大圆相交，图 2小黑圆内切、小白圆与大圆相交，图 3 小白圆与大圆内切，第二行元素位

置关系均与第一行一致，只是出现位置发生变化，属于位置关系遍历，第三行应用规律，问号处应为小黑圆内切、

小白圆与大圆相交的图形，只有 C 项符合。

因此，选择 C 选项。

52、正确答案：B，全站正确率：66%，易错项：D。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。每个图形均由多种元素组成，考虑元素的个数和种类。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

第一行图形均为 1 部分，第二行图形符合规律，第三行运用规律，问号处应为 1 部分图形，只有 B 项符合。

因此，选择 B 选项。

53、正确答案：B，全站正确率：44%，易错项：A。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。每个图形均有封闭区间，考虑数面。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

观察题干图形，横向、竖向面的个数无规律，继续观察，每幅图中都出现了四边形，考虑数四边形的个数。横向

观察无规律，考虑竖列观察。第一列四边形的个数依次为 1、2、3，第二列为 2、3、4，均呈等差数列；第三列

为 3、4，？，故问号处需要四边形个数为 5 的图形，只有 B项符合。

因此，选择 B 选项。

54、正确答案：C，全站正确率：76%，易错项：B。

解析

第一步，本题为四面体折纸盒题型。

第二步，分析选项。

观察题干和选项图形特征，发现 A、B、D 项均有面 2，选取面 2画箭头，以箭头指向为正方向，如下图所示：

A项：题干中面 1位于箭头的左边，而选项中面 1位于箭头的右边，排除；

B项：题干中面 3 和选项中面 3 均位于箭头右边，但题干中面 3 内有一条线和箭头平行，选项中面 3 中没有线与

箭头平行，排除；

C项：选项中相邻面位置与题干一致，正确；

D项：题干中面 3位于箭头的右边，而选项中面 3位于箭头的左边，排除。

因此，选择 C 选项。

55、正确答案：C，全站正确率：77%，易错项：B。

解析

第一步，本题为六面体折纸盒题型。

第二步，分析选项。

观察图形发现，每个面均含有一条对角线，不好辨别，因而采用将选项图形展开，与题干进行对比的方法，如下

图所示，题干相邻面的对角线均不平行，选项 A、B、D 中相邻面对角线平行，排除 A、B、D 项，只有 C 项符合。
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因此，选择 C 选项。

56、正确答案：B，全站正确率：64%，易错项：C。

解析

第一步，确定题型。

根据题干以及选项中的关联词 “不……不……”及设问中的“不包含”，确定为翻译推理选非题。

第二步，翻译题干。

①唱得好→南方人

第三步，进行推理。

A项：唱得好→南方人，“唱得好”是对①“肯前”，根据“肯前必肯后”，可以推出，排除；

B项：南方人→唱得好，“南方人”是对①“肯后”，肯后推不出必然结论，不能推出；

C项：“唱得好”是对①“肯前”，根据“肯前必肯后”，可以推出，排除；

D项：唱得好→南方人，“唱得好”是对①“肯前”，根据“肯前必肯后”，可以推出，排除。

因此，选择 B 选项。

拓展

常见逻辑关联词的翻译：①除非 A 否则不 B：B→A；②只要 A就 B：A→B；③不 A 不 B：B→A。

57、正确答案：C，全站正确率：73%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式“不能解释”，确定为原因解释选非题。

第二步，分析题干。

如果有外星人，他们早就造访地球了，但是，我们没有发现外星人。

第三步，辨析选项。

A项：“还没达到能发现外星生命的水平”，说明即使存在外星人，我们也发现不了，可以解释，排除；

B项：“无法直接观测到外星生命”，说明没有发现外星人，可以解释，排除；

C项：“外星智慧生命已在地球上制造了很多神秘事件”，说明已经发现了外星人，无法解释；

D项：“外星文明与星系背景巧妙地融为一体”，说明即使存在外星人，我们也发现不了，可以解释，排除。

因此，选择 C 选项。

58、正确答案：D，全站正确率：89%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

依据题干特征和提问方式，确定为归纳推理。

第二步，辨析选项。

A项：题干提到“人类违背自然法则的表现主要为将果实的种子集中处理成垃圾或种植成果园”，但没有涉及这

样做的目的，排除；

B项：由题干最后两句可知动植物间的公平交易并非总能完美实现，该项中“总是”一词过于绝对，排除；

C项：题干并未提到“勇气可敬可佩”，排除；

D项：题干最后两句表明人类有时会破坏自然界完美的公平交易，可以推出。

因此，选择 D 选项。

59、正确答案：D，全站正确率：45%，易错项：C。

解析

第一步，确定题型。

根据题干关键词“所有……都……”，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①乡镇企业→¬高新企业

②招商局且与外资合作→高新企业
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③某乡镇企业：由招商局联系且与托雷斯合作

第三步，进行推理。

由①逆否可得：④高新企业→¬乡镇企业；

②与④递推可得：⑤招商局且与外资合作→¬乡镇企业；

③中的“乡镇企业”对⑤“否后”，根据“否后必否前”得：¬招商局或¬外资合作；

结合③中“由招商局联系招商局”，利用否定肯定式，可得“没有与外资企业合作”，即说明合作的托雷斯公司

不是外资企业。

因此，选择 D 选项。

拓展

（1）摩根定律：¬（A或 B）=¬A 且¬B；¬（A 且 B）=¬A 或¬B；

（2）假言命题推理规则：肯前必肯后，否后必否前，否前未必否后，肯后未必肯前；

（3）递推规则：A→B，B→C，则 A→C；（4）否定肯定式：A 或 B 成立，则¬A→B，¬B→A。

60、正确答案：C，全站正确率：53%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式中的“论述所预设”，确定为加强论证。

第二步，找论点和论据。

论点：未来的火星探测将更深入地挖掘生命存在的证据，那些生命或许仍然在火星地底下避难。

论据：今天的火星与它的早期历史形成鲜明的对比，早期火星更温暖、更湿润，也许那时才更适合生命存在。

第三步，辨析选项。

A项：无关选项。论点讨论的是未来我们可以在火星地底下挖掘生命，而 A 项说的是早期地底下可能有生命，二

者无必然关系，排除。

B项：无关选项。“火星表面并不适宜任何生命存活”，与论点“生命或许仍然在地底下”无关，论题不一致，

排除。

C项：补充前提。今天火星地下仍然可能存在着和地表不一样的生存环境，说明今天的火星地下可能和过去的火

星是一样的，适合生命存在，是题干论述的预设，当选。

D项：无关选项。“火星表面的冰可能是早期温暖湿润的环境中遗留下来的”，与论点“生命或许仍然在地底下”

无关，论题不一致，排除。

因此，选择 C 选项。

61、正确答案：C，全站正确率：79%，易错项：B。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式“不能解释”，确定为原因解释选非题。

第二步，分析题干。

题干现象：当初选择“逃离北上广”的人，有一大部分又选择返回“北上广”等大城市。

第三步，辨析选项。

A项：“部分大城市的房价已经开始松动”，说明购房压力减小了，所以有人选择返回“北上广”等大城市，可

以解释，排除；

B项：“工作生活上不适应”迫使有人选择返回“北上广”等大城市，可以解释，排除；

C项：“在大城市中常会遇到比在中小城市更难以克服的困难”，是在解释“逃离北上广”的原因，而不是解释

“返回北上广”的原因，不能解释；

D项：“大城市基础设施比小城市便利”，说明有人因大城市的便利性选择返回“北上广”等大城市，可以解释，

排除。

因此，选择 C 选项。

62、正确答案：A，全站正确率：61%，易错项：D。

解析

第一步，确定题型。

根据题干关联词“只有……才……”，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①农产品价格稳定→保护农民积极性使农民不退出生产

第三步，进行推理。
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A 项：“农民退出生产”，是对①的“否后”，根据“否后必否前”，可以得到农产品价格不能保持稳定，可以

推出；

B项：题干未提及“保护农民积极性”和“让农民不退出生产”之间的关联，排除；

C项：题干未提及“关注生产经营”和“农民不退出生产”之间的关联，排除；

D项：题干未提及“最有效”，排除。

因此，选择 A 选项。

63、正确答案：B，全站正确率：66%，易错项：C。

解析

第一步，确定题型。

题干有信息匹配特征，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

根据王老汉的话，要从排行入手进行推理，明确提到自己排行的只有：菊说：“我是大姐。”

假设菊的话为真，则与张老汉“大女儿撒谎”的话矛盾，所以，菊说假话，菊不是大姐；又知撒谎的只有大女儿

和三女儿，所以菊只能是三女儿，据此，可排除 A、C、D 三项。

因此，选择 B 选项。

拓展

若要接着往下推理，得出全部排行：根据菊是三女儿可知，竹说的“兰不是三姐”是正确的，所以竹应该是小女

儿，那么梅说的“兰比竹小”是假话，所以梅是大女儿，剩下的兰是二女儿。

64、正确答案：A，全站正确率：73%，易错项：B。

解析

第一步，确定题型。

根据题干关联词“如果……那么……”，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①¬紫色社区→¬黄色幸福

②紫色社区→绿色海港

③¬蓝色社区→蓝色环境

④紫色是社区或者海港

⑤黄色幸福。

第三步，进行推理。

⑤是对①后件的否定，根据“否后必否前”得，紫色代表社区；

“一种颜色只能代表一种”，由“紫色代表社区”可得“蓝色不代表社区”，结合③可知，蓝色代表环境。

因此，选择 A 选项。

65、正确答案：D，全站正确率：47%，易错项：B。

解析

第一步，确定题型。

题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。

第二步，找关系。

由题干，可知：

①王

②王→¬张

③张→王

④王且张

②和④为矛盾关系。

第三步，看其余。

根据矛盾关系的特性“必有一真，必有一假”及题干的真假限定，可得②和④必定一真一假，又知“只有一句是

真话”，则①和③都为假；

由①为假，可知，小王没有被挑选上，排除 A、C 两项；

由③为假，可知，张→王的矛盾命题：张且¬王为真，即：小张会被挑选上，小王不会。

因此，选择 D 选项。

拓展

A→B的矛盾命题：A 且-B。
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66、正确答案：D，全站正确率：57%，易错项：C。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①由组织实施；

②旨在开发员工潜力并使员工实现自我价值。

第三步，辨析选项。

A项：公司委派小赵去欧洲考察，属于“由组织实施”，目的在于提高小赵工作能力，属于“旨在开发员工潜力

并使员工实现自我价值”，符合定义；

B项：主管领导安排小王下井，是“由组织实施”，目的在于帮助小王尽快适应工作环境，属于“旨在开发员工

潜力并使员工实现自我价值”，符合定义；

C项：企业采取岗位轮换制，是“由组织实施”，目的在于提高员工工作积极性，属于“旨在开发员工潜力并使

员工实现自我价值”，符合定义；

D项：小蔡要求调到市场部，是自身的主动行为，不属于“由组织实施”，不符合定义。

因此，选择 D 选项。

67、正确答案：C，全站正确率：86%，易错项：A。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①组织公开承认或奖励员工贡献的礼仪活动；

②激励、强化员工对组织的承诺。

第三步，辨析选项。

A项：新领导班子就职大会，不是针对员工，不属于“公开承认或奖励员工贡献的礼仪活动”，不符合定义；

B项：调整工作会议，是对于未来整体工作的部署，不属于“公开承认或奖励员工贡献的礼仪活动”，不符合定

义；

C项：先进事迹报告会，属于“公开承认或奖励了员工的贡献”，具有“激励、强化员工”的作用，符合定义；

D项：上市揭幕仪式，是商业活动，不属于“公开承认或奖励员工贡献的礼仪活动”，不符合定义。

因此，选择 C 选项。

68、正确答案：D，全站正确率：66%，易错项：C。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

通过一定的方式影响别人对自己印象。

第三步，辨析选项。

A项：通过向经理道歉和解释的方式，证明自己不是故意不按时完成工作，属于“通过一定的方式影响经理对他

的印象”，符合定义；

B项：通过私下向老板反映的方式，证明自己立场和判断力，属于“通过一定的方式影响老板对他的印象”，符

合定义；

C项：上级来视察时，小刘总是与组员一起讨论问题，属于“通过一定的方式影响上级对他的印象”，符合定义；

D项：崔经理与员工交流的目的是判定公司发展方向，并非“通过一定的方式影响别人对他的印象”，不符合定

义。

因此，选择 D 选项。

69、正确答案：B，全站正确率：79%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

由一种感觉引起另一种感觉变化。

第三步，辨析选项。

A项：红灯笼可引起视觉感觉，但只有一种感觉，未体现“引起另一种感觉变化”，不符合定义；

B项：暖色调是一种视觉感觉，让人感到温暖是一种心理感受，体现了“由一种感觉引起另一种感觉变化”，符

合定义；
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C 项：迷彩服可引起视觉感觉，但只有一种感觉，未体现“引起另一种感觉变化”，不符合定义；

D项：职场套装可引起视觉感觉，但只有一种感觉，未体现“引起另一种感觉变化”，不符合定义。

因此，选择 B 选项。

70、正确答案：A，全站正确率：70%，易错项：C。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①个体按社会需求选择职业，掌握从事某种职业的知识和技能；

②或从事某职业后进行知识更新、技能再训练。

第三步，辨析选项。

A项：很多领域需求翻译人才，小张学习相关知识并取得资格证后转行，属于“个体按社会需求选择职业，掌握

从事某种职业的知识和技能”，符合定义；

B项：退役后自己开了一家修理厂，既未体现“按社会需求选择职业”，也未体现出“从事某职业后进行技能再

训练”，不符合定义；

C项：小李的本职工作是会计，根据个人喜好在业余时间参加烹饪培训班，既未体现“按社会需求选择职业”，

也未体现出“从事某职业后进行技能再训练”，不符合定义；

D项：开办幼儿园，是朋友的建议，不属于“按社会需求选择职业”，同时知识和经验是自己在抚养孩子的时候

积累的，未体现“从事某职业后进行知识更新、技能再训练”，不符合定义。

因此，选择 A 选项。

71、正确答案：C，全站正确率：75%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①受过一定教育，会基本的读、写、算；

②不能识别现代信息符号、图表，不能应用计算机进行信息交流与管理，无法利用现代化生活设施。

第三步，辨析选项。

A项：李教授受过一定教育，但不会发短信，体现了“无法利用现代化生活设施”，符合定义；

B项：冯律师受过一定教育，但不会使用自家的音响，体现了“无法利用现代化生活设施”，符合定义；

C项：对自家小汽车陷入泥坑束手无策，是现实中面临某一困境的表现，未体现“不能应用计算机进行信息交流

与管理，无法利用现代化生活设施”，不符合定义；

D项：大学生受过一定教育，但在取款机前不知如何操作，体现了“无法利用现代化生活设施”，符合定义。

因此，选择 C 选项。

72、正确答案：C，全站正确率：83%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①个人或团体的行为；

②使社会生产及人们生活遭受损失。

第三步，辨析选项。

A项：盗窃，属于“个人或团体的行为”，并使人们财产遭受损失，符合定义；

B项：抢劫，属于“个人或团体的行为”，并使人们财产遭受损失，符合定义；

C项：冻灾，是一种冬天常见的自然灾害，属于天灾，不属于“个人或团体的行为”，不符合定义；

D项：玩忽职守，属于“个人或团体的行为”，并使个人或单位财物遭受损失，符合定义。

因此，选择 C 选项。

73、正确答案：C，全站正确率：90%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

符合人的健康和环境保护标准的各种消费行为和消费方式。

第三步，辨析选项。

A项：骑自行车出游，是有益健康的低碳行为，是“符合人的健康和环境保护标准的消费方式”，符合定义；
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B 项：闲置物品交换使用，有助于资源的合理、充分利用，避免浪费，是“符合人的健康和环境保护标准的消费

行为”，符合定义；

C项：砍伐树木是破坏环境的行为，不符合“环境保护”，且伐树也并非“消费方式”，不符合定义；

D项：使用低能耗的空调，有助于节能减排、低碳环保，是“符合人的健康和环境保护标准的消费方式”，符合

定义。

因此，选择 C 选项。

74、正确答案：A，全站正确率：87%，易错项：C。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

人群中的行动从一个人传向另一个人，直至一群人一致行动起来。

第三步，辨析选项。

A项：一个人偶然抬头望天，后面的人都跟着抬头望天，体现出“行动从一个人传向另一个人，直至一群人一致

行动”，符合定义；

B项：大家一致鼓掌赞同，是对李董号召的回应，是大家一起进行的，未体现出“从一个人传向另一个人，直至

一群人”，不符合定义；

C项：纷纷前往劳动力市场寻机会，说明了当下大专生求职的状态，是很多人一起进行的，未体现出“从一个人

传向另一个人，直至一群人”，不符合定义；

D项：老李和老王均对选秀节目层出不穷感到吃惊，这是他们本身对某个事件的反应，是两个人共同的感受，没

有先后顺序，未体现出“从一个人传向另一个人”，不符合定义。

因此，选择 A 选项。

75、正确答案：D，全站正确率：60%，易错项：B。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

难题一直没有解决，经过一段时间后意外得到满意答案。

第三步，辨析选项。

A项：意思是正怀疑无路可走的时候，眼前又出现一个山村，体现了“难题一直没有解决，经过一段时间后意外

得到满意答案”，符合定义；

B项：意思是苦苦搜寻，几近绝望之时，忽然发现了要找的人，体现了“难题一直没有解决，经过一段时间后意

外得到满意答案”，符合定义；

C项：意思是急需的东西费了很大的力气找不到，却在无意中得到了，体现了“难题一直没有解决，经过一段时

间后意外得到满意答案”，符合定义；

D项：意思是花了三年时间才苦思而得，每次吟咏时总止不住热泪盈眶，表达的意思是经过了很长时间的奋斗才

得到，并非“意外得到”，不符合定义。

因此，选择 D 选项。

76、正确答案：B，全站正确率：64%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查增长率计算比较问题。

第二步，定位表格上半部分。

第三步，根据增长率＝现期量÷基期量－1，若现期量÷基期量大，则增长率高。数据较多，分子分母整体截位

舍相同，可得轻工业、城市居民、重工业、乡村居民用电量的现期量÷基期量分别为： 、 、 、 ，

显然只有 明显高于 1，其他三个分数仅略大于 1，故增速最快的是城市居民用电量。

因此，选择 B 选项。

77、正确答案：D，全站正确率：37%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查年均增长率比较问题。

第二步，定位表格中间部分，苏南、苏中、苏北 2010 年 12 月用电量分别为 179.11、42.18、50.21 亿千瓦时，

2011 年 5 月分别为 184.42、42.75、51.20 亿千瓦时。



- 18 -

第三步，根据末期量=初期量×（1+月均增长率） ，当 n 相等时，比较月均增长率只需比较 末期量÷初期量，

各分数差异小，不再处理数据，则苏南 V 、苏中 V 、苏北 V 分别为： ≈1.03、 ≈1.01、

≈1.02，即 V ＞V ＞V 。

因此，选择 D 选项。

78、正确答案：A，全站正确率：56%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查两期比重比较问题。

第二步，定位表格上半部分最后一列。

第三步，根据两期比重比较口诀“部分增长率高于整体增长率，比重上升；反之下降”。重工业用电量：13.8%

＞13.5%，比重上升；乡村居民用电量：13.3%＞12.6%，比重上升。

因此，选择 A 选项。

79、正确答案：C，全站正确率：31%，易错项：A。

解析

第一步，本题考查简单比较中的读数比较问题。

第二步，定位表格下半部分。

第三步，2011年前5个月月平均增量为负值，即2011年5月用电量低于2010年12月，直接读数可知南京市（23.02，

24.78）、南通市（17.87，18.36）、连云港市（6.11，6.13）、扬州市（10.95，10.97）满足，共 4 个城市。

因此，选择 C 选项。

80、正确答案：B，全站正确率：45%，易错项：A。

解析

第一步，本题考查基期量比较问题。

第二步，定位表格下半部分。

第三步，结合选项，只需对苏州、南京、无锡、常州这四个城市进行比较。根据基期量＝现期量÷（1+增长率），

苏州与无锡相比，1＋增长率差别不大，根据“瘦死的骆驼比马大”原则，现期量明显大的基期量大，故苏州（数

据取整：365－81）高于无锡（数据取整：190－43），排除 C、D 选项，余下选项只需比较南京和常州即可；分

数比较，分子取整，分母从左向右截位前三位并保持量级不变，可得 2010 年前 4 个月南京、常州用电量分别为

＝75（亿千瓦时）、 ≈70（亿千瓦时），

南京多于常州，排除 A 选项。

因此，选择 B 选项。

81、正确答案：D，全站正确率：61%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查两期平均数比较问题。

第二步，定位第一、二、三段，“2011 年全国全年粮食种植面积 11057 万公顷，比上年增加 70 万公顷；棉花种

植面积 504 万公顷，增加 19 万公顷。全年粮食产量增产 4.5%。全年棉花产量增产 10.7%”。

第三步，平均亩产量＝产量÷面积，根据两期平均数比较口诀，“分子增速大于分母增速，则平均数上升，反之

降低”。

粮食：分子增速（4.5%）大于分母增速（ ），平均数上升；

棉花：分子增速（10.7%）大于分母增速（ ），平均数上升。

因此，选择 D 选项。

82、正确答案：C，全站正确率：38%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查已知现期量与增长率求增长量的问题。

第二步，定位第四段，“2011 年末生猪存栏 46767 万头，增长 0.7%”。

第三步，观察选项较为接近，需要精确计算，利用增长量＝现期量-现期量÷（1+增长率），可得 2011 年末全国

生猪存栏比 2010 年末多 46767－ ≈46767－46442＝325（万头）。
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因此，选择 C 选项。

83、正确答案：A，全站正确率：49%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查混合增长率计算。

第二步，定位第二段，“2011 年夏粮产量 12627 万吨，增产 2.5%，秋粮产量 41218 万吨，增产 5.1%”。

第三步，根据混合增长率性质“整体增长率介于部分增长率之间，且偏向基数较大部分的增长率”，可得平均增

产应介于夏粮（2.5%）与秋粮（5.1%）的增长率之间，且偏向于量大的，故介于中间值（2.5%＋5.1%）÷2=3.8%

和 5.1%之间，只有 A 选项符合。

因此，选择 A 选项。

84、正确答案：C，全站正确率：49%，易错项：A。

解析

第一步，本题考查增长量公式比较。

第二步，定位第四段，“2011 年全年肉类总产量 7957 万吨，比上年增长 0.4%。其中，猪肉产量 5053 万吨，下

降 0.4%；牛肉产量 648 万吨，下降 0.9%；羊肉产量 393 万吨，下降 1.4%”。

第三步，增量影响程度最小，即变化量大的影响较大。因为肉类总产量上升，猪肉、牛肉、羊肉产量下降，所以

其他肉类产量的增加量大于三种肉类减少量之和，影响程度不是最小，排除 D 选项。已知现期量与增长率，利用

增长量比较技巧“大大则大，一大一小看乘积”，猪肉的现期量与增长率乘积显然较大，则减少量较大，排除 A

选项；牛肉为 648×（－0.9%）≈－5.8 ，羊肉为 393×（－1.4%）≈－5.5 ，即羊肉的减少量最小，对总产

量的增量影响最小。

因此，选择 C 选项。

85、正确答案：B，全站正确率：42%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查综合分析问题，且需选出不正确的选项。

第二步，（1），两期比重比较，定位第五段，部分（养殖水产品产量）增长率（5.2%）大于整体（全年水产品

产量）增长率（4.2%），则所占比重上升，正确。

（2），增长率计算，定位第四段，其他肉类的现期量为 7957－5053－648－393＝1863（万吨），基期量为

≈（7957－7957×0.4%）－（5053＋5053×0.4%）－（648＋648

×0.9%）－（393+393×1.4%）≈1800（万吨），增长率＝（现期量－基期量）÷基期量，故其他肉类的增长率

约为 ，错误。

（3），基期量计算，定位第四段，根据基期量＝现期量÷（1+增长率），代入数据得 2010 年牛奶产量为

（万吨），正确。

故不正确的有 1 个。

因此，选择 B 选项。

86、正确答案：B，全站正确率：82%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查现期平均数中单平均数计算问题。

第二步，定位柱状图，2011 年第三季度江苏城镇居民人均可支配收入为 6796 元。

第三步，根据平均数＝总数÷总个数，城镇人均可支配收入的月平均数为 ，直除首两位商 22。

因此，选择 B 选项。

87、正确答案：C，全站正确率：65%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查增长率计算。

第二步，定位柱状图，2010 年一、二季度农村居民人均纯收入分别为 3775 元、1651 元，2011 年分别为 4460 元、

1961 元。

第三步，根据增长率＝（现期量－基期量）÷基期量，观察选项出现首两位相同的情况，故不再处理数据，精确

计算，代入数据得 2011 年上半年江苏农村居民人均纯收入为 4460＋1961＝6421（元），2010 年上半年为 3775
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＋1651＝5426（元），则增长率为 ，首三位商 183。

因此，选择 C 选项。

88、正确答案：A，全站正确率：64%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查比重比较。

第二步，定位柱状图。

第三步，根据比重＝部分量÷整体量，得2010年一季度城镇居民人均消费支出占人均可支配收入的比重为 ，

二季度为 ，三季度为 ，根据分数性质比较，三个分数分子差不多，分母一季度最大，则一季度比重

最小。2011 年一季度比重为 ，二季度为 ，三季度为 ，三个分数分子差不多，分母一季度最大，

则一季度比重最小。故两年中比重都最低的是一季度。

因此，选择 A 选项。

89、正确答案：B，全站正确率：52%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查增长率计算比较问题。

第二步，定位柱状图 2010 年二季度、2011 年二季度数据。

第三步，根据增长率＝（现期量－基期量）÷基期量，分母从左向右截取前三位，分子截位舍相同，代入数据得

2011 年二季度农村居民人均纯收入增长率为 ，农村居民人均消费支出为

，城镇居民人均可支配收入为 ，城镇居民人均消费支出为

，即同比增长最快的是农村居民人均消费支出。

因此，选项 B 选项。

90、正确答案：D，全站正确率：58%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查现期倍数计算。

第二步，定位材料 2011 年前三季度江苏农村居民人均纯收入数据。

第三步，观察选项差距较小，不再处理数据，精确计算，得 2011 年前三季度江苏农村居民人均纯收入是农村居

民人均消费支出的 （倍），直除首三位商 199。

因此，选择 D 选项。

91、正确答案：C，全站正确率：62%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期平均数计算中求单平均数。

第二步，定位表格“合计”一列。

第三步，分子加法计算截位舍相同处理，2011 年一季度华东六省一市建筑业产值的平均值约为

，首两位商 10。

因此，选择 C 选项。

92、正确答案：C，全站正确率：69%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期比重计算中求比重问题。

第二步，定位文段和表格“江苏省”一行数据，2011 年一季度我国建筑业产值为 16096.4 亿元，江苏为 1773.2

亿元。

第三步，比重＝部分量÷整体量，选项首位相同，分母从左向右截取前三位，分子取整，可得江苏省建筑业产值
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占我国建筑业产值的比重表示为 ，首两位商 11。

因此，选择 C 选项。

93、正确答案：D，全站正确率：57%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查现期平均数比较。

第二步，定位表格“安装工程”一列。

第三步，根据平均数＝总数÷总个数，分子数据取整，取中间值 100 计算，可得 2011 年一季度安装工程平均产

值为 100+ ＝100+ ≈94（亿元），故高于平均产值的有上海、江苏、浙江、

山东，共 4 个。

因此，选择 D 选项。

94、正确答案：A，全站正确率：68%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期比值比较。

第二步，定位表格“建筑工程”，“安装工程”两列数据。

第三步，定位六省一市的建筑工程产值与安装工程产值数据，观察量级，发现上海、山东比值显然远 10，而其

他均 10，故上海、山东比值相对较小，排除 B、D 选项；余下选项只需比较浙江和安徽，数据取整，浙江

远大于 10，而安徽 仅略大于 10，排除 C 选项。

因此，选择 A 选项。

95、正确答案：B，全站正确率：44%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查综合分析问题，且需选出错误条数的选项。

第二步，（1），读数比较，江西省其他产值（12.4 亿元）高于福建省其他产值（6.9 亿元），错误。

（2），增长率计算，定位表格数据，根据增长率＝（现期量－基期量）÷基期量，2011 年一季度，江苏建筑业

产值比上海高约 ≈139.9%，正确。

（3），比重比较，定位表格数据，数据取整，华东六省一市建筑工程产值占其建筑业产值的比重依次为：上海

，江苏 ，浙江 ，安徽 ，福建 ，江

西 ，山东 ，正确。故不正确的有 1 个。

因此，选择 B 选项。


